

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

8 мая 2012 г. исполнилось 65 лет доктору исторических наук, профессору кафедры истории Нового и новейшего времени *Владимиру Александровичу Ушакову*. Владимир Александрович получил образование в МГУ им. М. В. Ломоносова. Уже в тот период у него начали формироваться основные сферы его научных интересов, которые проявлялись в стремлении на глубоко научном уровне подойти к исследованию истории Американской революции и Войны за Независимость США, а также досконально изучить биографию Джорджа Вашингтона. Именно в Москве, по окончании аспирантуры, в 1973 г. он защитил кандидатскую диссертацию по теме «Статьи Конфедерации и Вечного союза», а в 1989 г. в МГУ защитил докторскую диссертацию по теме «Америка при Вашингтоне (политические и социально-экономические проблемы США в 1789–1797 гг.)». С 1975 г. по начало 2001 г. он работал в системе РАН (АН СССР).

В 2001 г. В. А. Ушаков перешел на работу на Исторический факультет СПбГУ, став профессором кафедры истории Нового и новейшего времени. В СПбГУ профессор В. А. Ушаков читал и читает ряд сложных и ответственных лекционных курсов, среди которых общие курсы по истории Нового и новейшего времени, курсы специализации, такие как: «Введение в специальность», «Историография», «История США», «Основные проблемы стран Западной Европы и Америки в Новое и новейшее время», а также специальные курсы.

Отличительной чертой профессора В. А. Ушакова является его неутомимая энергия, направленная на преподавательскую и научно-исследовательскую работу. За последние пять лет Владимир Александрович подготовил и издал около сорока научных работ, из которых четыре монографии. Последняя монография В. А. Ушакова, посвященная исто-

рии Панамского канала, написана на испанском языке. В книге на основе ранее неизвестных документов из архивов России и материалов российской исторической науки впервые в нашей стране предпринята попытка всесторонне и углублённо изучить историю проектирования и строительства Панамского канала и сопутствовавших этому тенденций в международной жизни, а также событий в истории стран, причастных к строительству (Франции, США, России).

Кроме того, в последнее время сферой научных интересов профессора стала проблема раскрытия образа России и ее правителей XVIII – нач. XIX вв. в работах иностранных авторов. В двухтомном произведении, посвященном этой теме и изданном автором в 2010–2011 гг., представлены уникальные сведения о российской природе, городах и людях, в разные времена, собранные дипломатами и путешественниками, охарактеризованы те подходы и стереотипы, которые отличали их сочинения о стране, лежащей и в Европе и в Азии.

Многогранность научного таланта профессора В. А. Ушакова подкрепляется также тем, что он в последнее время неоднократно принимал активное участие в международных научных конференциях. Наиболее крупной из них стала конференция «Личность в истории в эпоху Нового и новейшего времени», посвящённая памяти проработавшего на Историческом факультете СПбГУ более сорока лет д.и.н., профессора Станислава Ивановича Ворошилова. Ее инициатором и организатором проведения этой конференции выступил Владимир Александрович. На ней фактически в наиболее полном объеме была освещена жизнь и деятельность выдающихся личностей, оставивших заметный след в истории отдельных стран, континентов и в мировой истории в эпоху Нового и новейшего времени. Конференция прошла в декабре 2009 г. В работе конференции приняли участие почти двести специалистов-исследователей из различных научных и образовательных центров Санкт-Петербурга, Москвы, а также Великого Новгорода, Екатеринбурга, Мурманска, Орла, Петрозаводска, Ростова-на-Дону, Рязани и многих других городов России. На конференции с докладами также выступили исследователи из Финляндии, Беларуси и Украины. Затем, благодаря стараниям и личной инициативе профессора В. А. Ушакова, под его научной редакцией в 2011 г. был издан сборник материалов этой конференции.

Владимир Александрович также являлся неизменным автором первых выпусков «Трудов кафедры истории Нового и новейшего времени», входя в редколлегию этого сборника. Кроме того, он успешно руково-

дит научно-исследовательской работой студентов кафедры и аспирантов, которые также активно печатаются в кафедральных сборниках. За последнее время под его руководством защищено две кандидатские диссертации, одна из них написана гражданином Панамы, а 11 ноября 2009 г. вторая – преподавателем кафедры Татьяной Николаевной Гончаровой. Владимир Александрович является членом ученого и диссертационного советов Исторического факультета.

Своим огромным багажом знаний, опытом научно-исследовательской работы, Владимир Александрович щедро делится со своими учениками – студентами, аспирантами, соискателями, а они платят ему неизменной любовью и уважением. Ответственность профессора В. А. Ушакова, его доброжелательность, желание всегда придти на помощь, скромность, хорошо известны преподавателям кафедры.

Поздравляем Владимира Александровича со столь знаменательным юбилеем, желаем ему отличного здоровья и дальнейших творческих успехов!

СПИСОК НАУЧНЫХ РАБОТ

профессора В. А. Ушакова за кон. 2007-2012 гг.*

МОНОГРАФИИ

Джордж Вашингтон в российской историографии (1754–1917). СПб: Нестор, 2008 (в соавт. с Бродской К. М.).

Россия в трактовке иностранца: формирование представлений и стереотипов. Книга первая. Государство и правители. СПб: Изд-во «Полторак», 2010.

Россия в трактовке иностранца: формирование представлений и стереотипов. Книга вторая. Страна. Города. Люди. СПб: Изд-во «Полторак», 2011.

Historia del Canal de Panama: un enfoque historiografico y historico. СПб: Из-во «Полторак», 2012.

СТАТЬИ

Великая Северная война и русско-шведская война 1808-1809 гг. в зеркале историографии и статистики (военные потери) // Северная война,

Санкт-Петербург и Европа в первой четверти XVIII в.: Материалы международной научной конференции. С.-Петербург, декабрь 2006 г. СПб: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2007.

Русско-шведские войны XVIII начала XIX вв. (к вопросу о роли личности в истории) // Северная война, Санкт-Петербург и Европа в первой четверти XVIII в.: Материалы международной научной конференции. С.-Петербург, декабрь 2006 г. СПб.: Изд-во С.-Петерб. ун-та, 2007.

Заокеанский пример для россиян: «отец страны» Дж. Вашингтон // Семья: историко-психологический портрет. Материалы XXIV Всероссийской научной конференции. Санкт-Петербург, 15-16 декабря 2008 г. / Под ред. д.и.н., проф. С. Н. Полторака. В 2 ч. СПб: Нестор, 2008. Ч. 1.

Заокеанский пример для россиян: ученый и просветитель Бенджамин Франклин // Семья: историко-психологический портрет. Материалы XXIV Всероссийской научной конференции. Санкт-Петербург, 15-16 декабря 2008 г. / Под ред. д.и.н., проф. С. Н. Полторака. В 2 ч. СПб: Нестор, 2008. Ч. 1.

Политическая культура США и России: Томас Джефферсон как наставник императора Александра I // Семья: историко-психологический портрет. Материалы XXIV Всероссийской научной конференции. Санкт-Петербург, 15-16 декабря 2008 г. / Под ред. д.и.н., проф. С. Н. Полторака. В 2 ч. СПб: Нестор, 2008. Ч. 1 (в соавт. с Тальей А. Ю.)

Джордж Вашингтон в восприятии его современников в России // Труды кафедры истории Нового и новейшего времени. № 2. 2008 / Сост. Б. П. Заостровцев. СПб: Изд-во СПбГУ, 2009. (в соавт. с Бродской К. М.)

Первые сведения о Джордже Вашингтоне в России // Вестник Санкт-Петербургского университета. Серия 2. История. 2009. Выпуск 2 (в соавт. с Бродской К. М.).

США и рецепты управления неформальной империей: историографическое послесловие // Империи и Империализм нового и новейшего времени: Сборник статей. СПб: Исторический факультет СПбГУ, 2009.

Б. Франклин и реформа Британской империи в описании М. М. Ковалевского // Империи и Империализм нового и новейшего времени: Сборник статей. СПб: Исторический факультет СПбГУ, 2009. (в соавт. с Якимовой С. А.).

Республиканские примеры для императорской России: просветитель и дипломат Бенджамин Франклин, «отец страны» Джордж Вашингтон и наставник императора Томас Джефферсон // Империи и Империализм нового и новейшего времени: Сборник статей. СПб: Исторический

факультет СПбГУ, 2009 (в соавт. с Бродской К.М., Тальей А.Ю., Худяковой Т.А.).

Императорская Россия в восприятии посла Французской Республики // Империи и Империализм нового и новейшего времени: Сборник статей. СПб: Исторический факультет СПбГУ, 2009 (в соавт. с Партаненко Т. В.).

«Роман» в письмах императора России и президента США, или Послесловие к публикации документов по истории внешней политики Российской империи в начале XIX века // Империи и Империализм нового и новейшего времени: Сборник статей. СПб: Исторический факультет СПбГУ, 2009 (в соавт. с Тальей А. Ю.).

Социально-психологические аспекты феномена удовольствия на сломе эпох (XV – XVI вв.) // Культура и история. Материалы межвузовских научных конференций «Культура и история» (2004–2007). СПб, 2009 (в соавт. с Петровым М. Т.).

Дж. Вашингтон в российской историографии (основные этапы изучения) // Мавродинские чтения. 2008. Петербургская историческая школа и российская историческая наука: дискуссионные вопросы истории, историографии, источниковедения. СПб, 2009.

Историография США о проблемах американских лоялистов // Труды кафедры истории Нового и новейшего времени. № 3. 2009. / Сост. Б. П. Заостровцев. СПб: ООО «АИК», 2009.

Историография США о проблемах лоялизма // Вестник Санкт-Петербургского университета. Сер. 2. 2010. Вып. 1.

Макиавелли – пророк в своем отечестве // Человек в условиях мировых природных и социальных катаклизмов: Материалы XXVII международной научной конференции. Санкт-Петербург, 17-18 мая 2010. СПб, 2010.

Дж. Вашингтон в оценках современников в России // Человек в условиях мировых природных и социальных катаклизмов: Материалы XXVII международной научной конференции. Санкт-Петербург, 17-18 мая 2010. СПб, 2010 (в соавт. с Ишутиным В. В., Бродской К. М.).

К истории формирования американского департамента финансов в 70-е гг. XVIII в. // Труды кафедры истории Нового и новейшего времени. № 4. 2010. / Сост. Б. П. Заостровцев. СПб: ООО «АИК», 2010.

Департамент финансов // Всеобщая история. Современные исследования. Межвузовский сборник научных трудов. Вып. 19. Брянск, 2010.

Слухи на службе политиков: опыт американцев // Слухи как специфический историко-психологический источник: Материалы XXVIII

Международной научной конференции. Санкт-Петербург, 13-14 декабря 2010 г. СПб, 2010.

От слухов к легенде: выделяющиеся американцы в освещении периодической печати в России (последняя четверть XVIII – начало XIX века) // Слухи как специфический историко-психологический источник: Материалы XXVIII Международной научной конференции. Санкт-Петербург, 13-14 декабря 2010 г. СПб, 2010 (в соавт. с Бродской К. М., Ишутиным В. В., Тальей А. Ю.).

Две революции – два «Вашингтона» или лидеры Нового Света в восприятии современников в России // Слухи как специфический историко-психологический источник: Материалы XXVIII Международной научной конференции. Санкт-Петербург, 13-14 декабря 2010 г. СПб, 2010 (в соавт. с Петровой А. А., Эль-Ашкар А. Х.).

1914 год: вступление России в мировую войну (по материалам дневника Мориса Палеолога) // Чтения по военной истории. Сборник статей. СПб, 2011.

Дж. Вашингтон в России в 1804 г.: к истории Вашингтонианы // Воспоминания и дневники как историко-психологический источник: Материалы XXIX Международной научной конференции. Санкт-Петербург, 16-17 мая 2011 г. СПб, 2011 (в соавт. с Ишутиным В. В.).

Образ России и Александра I в книге Ж. де-Сталь. Десять лет изгнания // Личность в истории: Материалы международной научной конференции, декабрь 2009 г. СПб, 2011.

Российские монархи в трактовке иностранцев: формирование представлений и стереотипов // Личность в истории: Материалы международной научной конференции, декабрь 2009 г. СПб, 2011.

Дж. Адамс в трактовке советских и российских ученых // Личность в истории: Материалы международной научной конференции, декабрь 2009 г. СПб, 2011.

Дж. Вашингтон в оценках современников в России // Личность в истории: Материалы международной научной конференции, декабрь 2009 г. СПб, 2011.

Гамильтон и Джефферсон в сравнительной характеристике русского историка // Личность в истории: Материалы международной научной конференции, декабрь 2009 г. СПб, 2011 (в соавт. с Шанто М. А., Бродской К. М.).

Научный подвиг доктора Лезира в описании современников в России // *Личность в истории: Материалы международной научной конференции*, декабрь 2009 г. СПб, 2011 (в соавт. с Итурральде Ш. О. Э).

Биографии знаменитых американцев и становление американистики в царской России // *Личность в истории: Материалы международной научной конференции*, декабрь 2009 г. СПб, 2011 (в соавт. с Худяковой Т. А.).

Макиавелли – пророк в своем отечестве // *Личность в истории: Материалы международной научной конференции*, декабрь 2009 г. СПб, 2011 (в соавт. с Петровым М. Т.).

*Список предшествующих работ профессора В. А. Ушакова опубликован в Трудях кафедры истории Нового и новейшего времени. № 1. 2007. / Сост. Б. П. Заостровцев. Санкт-Петербург: Изд-во СПбГУ, 2008. С. 228–238.

18 июля 2012 г. исполнилось 65 лет кандидату исторических наук, доценту кафедры истории Нового и новейшего времени **Ариадне Александровне Петровой**. Ариадна Александровна работает в ЛГУ-СПбГУ с декабря 1971 г. А до того были годы отличной учебы на кафедре истории Нового и новейшего времени Исторического факультета ЛГУ. Еще студенткой Ариадна Александровна проявила яркие исследовательские способности. Результатом стала ее научная стажировка в Республику Куба в 1969–1970 гг.

В июне 1973 г. Ариадна Александровна вернулась на родную кафедру в качестве старшего лаборанта, а в 1977 г. была принята в штат преподавателей кафедры. К тому времени она уже успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме «Кубинская революционная партия и ее роль в развитии национально-освободительного движения на Кубе», которая получила высокую оценку советской и кубинской печати. В декабре 1980 – январе 1981 г. Ариадна Александровна читала (причем на испанском языке!) курс лекций по истории стран Латинской Америки для преподавателей историко-философского факультета Орьенте в Сантьяго-де-

Куба, за что была отмечена письменной благодарностью декана данного факультета.

С 1983 г. А. А. Петрова работает на кафедре в должности доцента, ученое звание доцента было ей присвоено в 1984 г. В одной из характеристик Ариадны Александровны есть такие слова: «Широка и многогранна ее педагогическая работа, которая выполняется с большим мастерством и исключительной ответственностью за дело». И действительно, она проводила практические занятия, читала лекции по истории Нового времени, истории международных отношений, истории стран Латинской Америки, истории стран Южной Европы, истории Испании, руководила научной работой студентов, подготовила спецкурсы «Кубинское освободительное движение второй половины XIX в.», «Колониальная политика Испании в Латинской Америке», «Куба: три революции XIX–XX вв. (сравнительный анализ)», «История колониализма в Новое время», «Россия – Испания: контакты и связи (XVI–XXI вв.)»... Этот список можно продолжать и дальше!

Она ведет активную научную работу в таких областях исторической науки, как история Испании и стран Латинской Америки, является автором ряда исследований по истории Испании в Новое время, русско-испанских отношений в XVIII в., проблемам колониальной Америки, одним из авторов интереснейшей коллективной монографии «Три века колониальной Америки» (СПб, 1992). Всего же Ариадна Александровна опубликовала более 40 научных работ.

В коллективе Исторического факультета Ариадна Александровна проявила себя как принципиальный и честный, порядочный, отзывчивый человек. Пример тому – огромная общественная работа, которую всегда вела А. А. Петрова в стенах факультета: член профбюро факультета, куратор студенческой группы, руководитель факультетской педагогической практики, один из самых опытных членов предметной комиссии по истории. Ариадна Александровна являет собой высокий образец интеллекта, ее высокий профессионализм вдохновляет молодых историков на долготелный научный рост и ориентирует всех нас на достижение душевного совершенства.

К чести Ариадны Александровны, и ее сын пошел нелегкой дорогой науки и достойно продолжает род Петровых в Санкт-Петербургском государственном университете. И это так же несомненная заслуга Ариадны Александровны как любящей мамы, талантливого наставника и педагога.

Поздравляем Ариадну Александровну со столь знаменательным юбилеем, желаем доброго здоровья, творческих успехов, бодрости, исполнения всего задуманного, новых блестящих работ и талантливых учеников!

10 сентября 2012 г. исполнилось 60 лет кандидату исторических наук, доценту кафедры истории Нового и новейшего времени **Светлане Владимировне Шершневой**. Светлана Владимировна – выпускница кафедры истории Нового и новейшего времени Исторического факультета ЛГУ. В 1970–1976 гг. она обучалась на вечернем отделении факультета, активно и вдумчиво занимаясь проблемами истории США.

В 1985 г. Светлана Владимировна успешно окончила аспирантуру и защитила кандидатскую диссертацию. Еще через 5 лет, в 1990-м, она вернулась на родную кафедру уже в новом качестве – преподавателя. С 1996 г. она работает в должности доцента кафедры истории Нового и новейшего времени, в 2000 г. ей было присуждено ученое звание доцента. За время работы на кафедре Светлана Владимировна проводила практические занятия, читала лекции «История Нового и новейшего времени», «История США», «История международных отношений (1918–1945 гг.)», «История мировых религий»; руководила студентами при подготовке курсовых и дипломных работ, подготовила и читала спецкурс «Религия и церковь в США (XVIII в.) и др. Уже в начале своей преподавательской работы на факультете она проявила себя как «зрелый специалист, сложившийся исследователь, способный изучать важные научные проблемы».

С. В. Шершнева ведет активную научную работу в таких областях исторического знания, как история США, религия и церковь в США. Разрабатываемые ею научные направления чрезвычайно важны и актуальны для кафедры в силу большого интереса к ним со стороны соискателей и аспирантов. Под научным руководством С. В. Шершневой в 2011 г. аспирантка из Китайской Народной республики Чжань Яньнань успешно защитила кандидатскую диссертацию по теме «Экспансия западных держав в Китае во второй половине XIX века в российской историографии (после Второй мировой войны)». Светлана Владимировна – автор более чем 30 научных и учебно-методических работ.

С. В. Шершнева является ярким представителем отечественной школы американистики, ее научная и педагогическая деятельность продол-

жает традиции, заложенные в Петербургском университете историками XIX–XX вв. Она пользуется непререкаемым авторитетом среди коллег, студентов и аспирантов. И в работе и в жизни Светлана Владимировна зарекомендовала себя как самый надежный и чуткий товарищ. Каждый может рассчитывать на поддержку, помощь и сопереживание с ее стороны. А красота, интеллект, разносторонние дарования и высочайшие душевные качества снискали Светлане Владимировне отдельное уважение и любовь студентов и коллег.

Поздравляем Светлану Владимировну с юбилеем и искренне желаем доброго здоровья, огромного счастья, дальнейших научных успехов! Пусть только радость и удовлетворение приносит Вам наш такой важный, нелегкий, но интересный преподавательский труд!